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Assunto: Decidibilidade e Redutibilidade.

ATENCAO!
e Osexercicios 5, 6 e 9 devem ser entregues até o dia 30/11/11.

1) RespondaV ou F:

a) ( )Se D é um problema de decisdo decidivel e D € redutivel a X, pode-se dizer
que X também é decidivel.

b) () Um problema ndo-solucionavel é aquele que ndo pode ser computavel.

c) () Um problema é computavel quando ele é parcialmente solucionavel.

d) ( ) Um problema é dito parcialmente solucionavel se existe um programa em uma
maquina de Turing que solucione o problema tal que para quando a resposta
esperada é negativa.

e) () Aunido das classes dos problemas solucionaveis, dos problemas computaveis,
dos problemas parcialmente soluciondveis com a dos problemas ndo computaveis
€ 0 universo de todos os problemas.

f) () A classe dos problemas solucionaveis é equivalente a classe das linguagens
recursivas.

2) Responda a cada um dos itens abaixo para 0 AFD M e justifique suas respostas:

Lembre-se que:

Aarp = {<B, w>| B é um AFD que aceita a cadeia w}
Aexr = {<R, w>| R é uma ER que gera a cadeia w}
Varp= {<A>|Aéum AFD e L(A) = s}

EQarp= {<A, B>| A ¢ B sio AFD’s ¢ L(A) = L(B)!.




3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

a) <M, 0100> & Aarp?
b) <M, 011> & Axrp?
c) <M> = Aarp?

d) <M, 0100> & Agxg?
e) <M> = Varp?

f) <M, M> = EQAFD?

O conjunto dos nlimeros primos é recursivamente enumeravel? E recursivo? Justifique.

Demonstre que a classe das LRec é fechada para a operacdo de diferenca. OBS:
Diferencade A-B={x|x€Aex ¢ B}

A diferenga entre duas linguagens recursivamente enumeraveis € recursivamente
enumeravel? Justifique.

Mostre que a intersecdo de 2 linguagens recursivamente enumeraveis é recursivamente
enumeravel.

Mostre que se duas linguagens A e B s&o recursivas, sua intersecdo também é recursiva.

Considere o problema de se determinar se um AFD e uma expresséo regular séo
equivalentes. Expresse esse problema como uma linguagem e mostre que ele é decidivel.

Seja TODASArp = {<A>| Aéum AFD e L(A) = £*}. Mostre que TODASAfp €
decidivel.

10) Seja A = {<M>| M é um AFD que ndo aceita nenhuma cadeia contendo um namero

impar de 1’s}. Mostre que A ¢ decidivel.

11) Mostre que o problema de se testar vacuidade para a linguagem de uma GLC é decidivel.

Ou seja, mostre que VgLc = {<G>| G éuma GLC e L(G) == } é decidivel.

12) Mostre que ndo existe uma funcdo em C que receba uma outra funcdo por parametro e

retorne true se a funcgdo péra e false se a funcdo ndo para. Use reducéo.

13) Prove que REGULARyT = {<M> | M é uma MT e L(M) é uma linguagem regular} é

indecidivel.

14) Explique porque A é decidivel sabendo que:

a) A é Turing-reconhecivel
b) Aé redutivel a A

C) Se A é redutivel a B e B é Turing-reconhecivel, entdo A é Turing-reconhecivel.



